



大会
安全理事会

Distr.: General
11 March 2021
Chinese
Original: English

大会
第七十五届会议
议程项目 128 和 131
加强联合国系统
全球卫生与外交政策

安全理事会
第七十六年

2021 年 3 月 10 日阿塞拜疆常驻联合国代表给秘书长的信

谨随函转递不结盟运动协调局 2021 年 3 月 5 日通过的关于所有国家都负担得起并能及时、公平和普遍获得 2019 冠状病毒病(COVID-19)疫苗的公报(见附件)。

请将本信及其附件作为大会议程项目 128 和 131 下的文件以及安全理事会的文件分发给荷。

常驻代表

大使

亚沙尔·阿利耶夫(签名)



2021年3月10日阿塞拜疆常驻联合国代表给秘书长的信的附件

关于所有国家都负担得起并能及时、公平和普遍获得 2019 冠状病毒病(COVID-19)疫苗的公报

1. 不结盟运动协调局再次表示严重关切对人类构成重大挑战的 COVID-19 持续快速蔓延。这一大流行病疫情暴露并加剧了发展中国家和发达国家的脆弱性以及两者各自内部和相互之间的不平等，加深了贫困和排斥，并将最脆弱的人群更远地甩在后面。
2. 不结盟运动协调局强调不结盟运动在动员和加强全球努力以应对疫情多层面影响方面发挥的关键作用，并满意地回顾不结盟运动设立的 COVID-19 应对工作联络小组和 2020 年 5 月 4 日举行的联络小组首脑级会议、该首脑级会议决定所设工作队编制的的不结盟运动成员国在应对 COVID-19 方面的医疗和人道主义需求数据库以及联合国大会应不结盟运动倡议专门就 COVID-19 举行的特别会议。这些举措为不结盟运动面对新出现的全球挑战加强多边主义的努力作出了宝贵贡献。
3. 不结盟运动协调局认识到，国际社会只有以团结一致、多边合作和尊重人权为基础，采取协调一致的全球应对措施，才能制定战略，减轻 COVID-19 疫情的影响，并战胜疫情、实现复苏。在这方面，有必要搁置一切政治意识形态并消除歧视，以维护全人类的利益。
4. 不结盟运动协调局严重关切发展中国家和发达国家之间在 COVID-19 疫苗分配方面存在的差距，这会阻碍整个国际社会尽快彻底消除疫情。协调局指出，自疫苗接种开始以来，迄今已作的接种有 90%以上集中在高收入国家和一些中等收入国家，而与高收入国家相比，低收入国家在获得 COVID-19 疫苗供应方面仍然落在后面。因此，我们支持 COVID-19 疫苗全球获取(COVAX)机制和 COVAX 预先市场承诺接洽小组为 92 个中低收入经济体获取疫苗，并作为主要多边机制，确保公平获得和及时、公平地在全球分配疫苗。协调局呼吁确保发展中国家和发达国家都负担得起并能公平、公正地获得、利用和分配疫苗，同时强调所有受影响国家的卫生和其他前线工作人员、弱势和老年人群应首先接种疫苗。不结盟运动欢迎全球南方遵守南南合作原则，为 COVAX 机制作出贡献。
5. 不结盟运动协调局强烈谴责对不结盟运动成员国颁布和实施违反《联合国宪章》和国际法的单方面胁迫措施，进一步表示将根据国际法支持受此类措施影响的国家，并敦促国际社会采取紧急和有效措施，消除使用此类不符合国际法或《联合国宪章》原则的措施，以确保各国对 COVID-19 疫情作出有效反应。
6. 不结盟运动协调局还严重关切某些国家决定建立限制向第三国出口疫苗和医疗用品的机制，这主要会对发展中国家有效抗击疫情的努力产生负面影响。
7. 不结盟运动协调局进一步关切地注意到，预购协议据报会对确保平等、公平地获得 COVID-19 疫苗的国际努力产生负面影响。

8. 不结盟运动协调局强调多边法律协议在确保全球卫生安全方面的重要性，并敦促弥合在获取 COVID-19 工具加速计划(ACT 加速计划)和 COVAX 机制方面的资金缺口。

9. 不结盟运动协调局注意到，在这方面，联合国秘书长承认目前的情况是“全球紧急情况”，并肯定“疫苗民族主义”是道德和经济上的失败，“全球免疫差距让每个人都处于危险之中”。应对全球疫情的全球免疫接种运动应以团结一致、政治意愿和多边合作为基础，体现在所有人都负担得起并能不受阻碍地及时获得优质、安全、有效的诊断、治疗、药品和疫苗。将疫苗和治疗作为全球公共产品符合全人类的利益。在此背景下，我们欢迎并支持 COVAX 机制和其他相关建设性倡议努力为公平获得和分配疫苗提供便利，特别是 COVAX 预先市场承诺机制为中低收入国家获得 COVID-19 疫苗提供支助。我们也肯定获取 COVID-19 工具加速计划(ACT 加速计划)，并支持这一全球倡议。

10. 不结盟运动协调局呼吁所有国家、国际组织和相关利益攸关方承诺在与疫苗生产、分配和公平定价有关的所有事项上保持透明度。

11. 不结盟运动协调局注意到世界卫生组织总干事的警告，即如果不在全球公平分配疫苗，冠状病毒变异的威胁就会加大。协调局还注意到，世界贸易组织(世贸组织)正在持续讨论由同为成员国的印度和南非提出，由玻利维亚、斯威士兰、肯尼亚、莫桑比克和巴基斯坦担任共同提案国的关于对 COVID-19 疫苗豁免《与贸易有关的知识产权协定》某些条款的提案，并注意到世界卫生组织总干事支持该提案，同时鼓励发达国家向本国境内的企业和机构提供激励措施，以促进和鼓励向最不发达国家转让技术，进而使之能够打下坚实、可行的技术基础。协调局呼吁 COVID-19 疫苗生产商承诺普遍和不歧视的基础上以负担得起的价格向发展中国家提供疫苗。

12. 全球应对疫情的努力要取得成功，首先必须采取切实行动，以确保普遍获得有效的 COVID-19 药物、诊断和疫苗。有必要继续鼓励开发和使用抗击 COVID-19 所需的医疗卫生技术。在这方面，会员国应充分探索和利用现有的政策和法律措施，包括《与贸易有关的知识产权协议》和《关于〈与贸易有关的知识产权协议〉与公共健康的多哈宣言》作出的灵活安排。

13. 不结盟运动协调局强调所有国家都负担得起并能及时、公平和普遍获得 COVID-19 疫苗的重要性，赞赏世卫组织在该进程中的协调努力，同时确认这方面工作的重要性，表示支持 COVAX 机制和 ACT 加速计划，并呼吁对其进行强化和为其提供充足资金。

14. 不结盟运动协调局承认，需要作出高度的道德和人本主义承诺，团结和无私合作应高于其他考虑，以便向有需要的民众提供 COVID-19 疫苗，并必须将此疫苗视为所有人都能获得的全球公共产品。

15. 不结盟运动协调局呼吁所有国家、国际组织、国际捐助界、疫苗生产商和其他利益攸关方确保所有人都负担得起并能及时、公平和普遍获得疫苗，且能公平分配疫苗。

16. 不结盟运动协调局确认发展中国家因缺乏与疫苗分配有关的基础设施而面临巨大的后勤挑战，呼吁为发展中国家进行这方面的能力建设提供更多援助。
17. 不结盟运动协调局知悉发展中国家在当前的危机时期面临财政挑战，由此在为购买 COVID-19 疫苗融资方面处于不利地位，因此敦促发达国家、国际金融机构和私人债权人通过减免债务、采取适当的融资和债务可持续性措施，包括通过发行新的特别提款权，为发展中国家提供必要的财政空间。
18. 不结盟运动协调局强调指出，鼓励和发展科学、文化领域的国际接触与合作有利于实现人人享有能达到的最高标准身心健康权利，同时铭记每个人都有权享受科学进步及其应用所产生的惠益。
19. 不结盟运动协调局鼓励不结盟运动成员国更广泛地参与前述工作队的 COVID-19 应对工作，以确保不结盟运动成员国公平获得疫苗，更新不结盟运动成员国在应对 COVID-19 方面的医疗和人道主义需求数据库，并将其与世卫组织疫苗分配网络和方案结合起来。
20. 不结盟运动协调局向因 COVID-19 而失去亲人的家庭表示最深切的慰问，向所有正在抗击 COVID-19 疫情和努力克服疫情、实现复苏的人表示声援，并确认医务人员和保健服务提供者在当前人道主义紧急情况下作出的巨大贡献和奉献。

2021 年 3 月 5 日，纽约